

LUC EAFĂRUL

SAPTĂMÎNAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● ANUL VIII - Nr. 32 (191) Sîmbătă 25 DECEMBRIE 1965 - 8 PAGINI, 1 LEU

elogiul științei

Așteptăm documentele de partid cu nerăbdare. Acestea s'adevărat, și de fiecare dată, lectura lor trezește în noi emoție, minte, răspundere și înțelesurile noastre prin etică, despre gândire, despre estetică și creație se îmbogățesc. Și de fiecare dată lectura lor înțelege relațiile noastre cu demnitățile și ne descoperă alte adevăruri și mai pregnante în fața ochilor primului adevăr: aparținem unei țări care și poartă în lume numele adunat litera cu literă dintr-o istorie scuturată și de multe ori nedreaptă. Și ne declarăm deschis, pe față, înțelegerea și înțelegerea noastră definitivă cu partidul care a cules secesiunile marii umilințe istorice și ne încredințăm lumii moderne înaltă, demni, posesori de castitate, stăruitori ai acelei cauze care și-a contopit adjectivele într-un singur cuvânt: **nișismul**.

Iată-ne avînd în fața ochilor expunerea secretarului general al C.C. al P.C.R., ardeșul Nicolae Ceaușescu, la sesiunea Marii Adunări Naționale, cu privire la jumătatea organizării și îndrumării activității de cercetare științifică și ne dăm seama din prima clipă că niciodată în țara noastră nu s-a adus un asemenea elogiul științei, niciodată nu s-a exprimat cu mai multă încredere și încredere în capacitatea activă și generoasă a gândirii românești. Prin glasul secretarului său ardeș, partidul nostru demonstrează rolul excepțional al științei și al consecinței active — tehnica — în lumea contemporană, clarind intelectualității noastre un drum de importanță istorică, merit să activeze, să stimuleze și să dirijeze spre scopul foarte precis gândirea, energia, pasiunea, talentul — potențialul spiritual al țării.

În expunerea sa, tovarășul Nicolae Ceaușescu acordă rolul principal gândirii, înalt, inteligenței, genului uman, ca fiind „gîră și sursă de energie față de ceea ce la noi în cercetare”, citîndu-i atenția asupra faptului că „adeseori ideile științifice și nu se cristalizează de la început cu toată claritatea”, subliniind necesitatea de a încuraja „eforturile pentru deschiderea unor căi noi în știință, cultivîndu-se răzvrătirea și pasiunea pentru originalitatea științifică”.

În acest secol în care tehnica evoluează halucinant de rapid, în care apar forțe, orgii, instrumente, de-a dreptul uluitoare, a acordat primatul rațiunii înseamnă a avea esența și destinul omului într-o lume pîndită de felișismul tehnicii. Nu e mîlșă de cînd celebrul fizician francez Paul Langevin asistînd la un congres științific american care avea ca locuință de fruntărie fraza: „Viitorul omului e în mîinile” a înlocuit prepoziția din fraza din locuință cu sens: „Viitorul omului e în tehnica”. Pentru că tehnica în asemănarea ei forme nu este altceva decît reprezentarea plastică particulară a anumitor legi și formule științifice descoperite de lumea umană. Ea se subordonează deci, în ultimă instanță, acestui rațiun. Inteligența rațională va călători înaintea tehnicii, uneori chiar fără să se intereseze de prezentarea plastică imediată a formulelor pe care le descoperă. Nici Pascal amputînd acele zvonuri chinătoare, doar colorate difuzii, nici Descartes rezolvînd problema inversă a lanțurilor pe care o alunecă ca a provocate de Beaugre, nu s-au așezat la calculul probabilităților, sau la calculul diferențial și integral. Cu toate acestea, căușările lor izvorăsc din necesitatea unei estetici superioare care căutase să gîndească matematică au dus la descoperirea acestor instrumente practice rădădine de care tehnica și civilizația n-ar fi de conceput. De asemenea Velle, Coulomb, Hertz și alții, preocupă să descopere tainele unei misterioase și necunoscute energii (electricității) au îmbogățit lumea cu instrumente, aparate și mașini pe care le închipuiau destinate altor scopuri. Cînd la începutul acestui secol, în plină speranță mecanicii newtoniene, Einstein formulează primele teze din teoria relativității, mulți s-au întrebat „de ce?”, „cu ce prinde?”. Și iată că, jumătate de secol mai tîrziu, începe investigația cosmică care n-ar fi fost posibilă fără formulele lui Einstein.

Dar nu e mai puțin adevărat — și aici expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu s' transformă într-un înalt apel la generalizare, răspundere și umanitate — că știința și poartă evoluția în sine, obsesia unor revoluții științifice poate transforma într-umanul în inuman; știința trebuie legată de nevoile practice ale societății. Umplea ei trebuie să planteze în spațiu, justele lor trebuie confirmate de tehnică, eveniment prin aceasta o sursă nepuizabilă de valori, nivel de trai, civilizație, ferici. Relația aceasta dintre știință și viața de toate zilele care scapără din fiecare arză a expunerii, dovedește, fără echivoc, grija partidului față de destinale poporului nostru, scopul fundamental al politicii sale. Îndemnul la aplicare, la transformarea leilor în valori cotidiene, la apropierea laboratorului de uzină, indică în același timp și calea cea mai sigură de dezvoltare a științei și a tehnicii. Descoperirile raționale se stabilesc, se fundamentează, se autentifică, se dezvoltă prin inițiativa directă a tehnicii. Se naște deci o nouă relație între știință și tehnică: aceea de fecundare reciprocă. De cîte ori necesitatea urgentă a unor instrumente și unele dintr-o anumită ramură a economiei nu a dus, dincolo de rezultatele practice imediate, la rezolvarea deosebite sau chiar la descoperirea și fundamentarea unor noi domenii științifice.

Din expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu se desprinde ca un vector îndemnul la îndrăzneală și culezanță științifică. După ce aduce un amagiu cald, melancolic, tradiției, îndănilor, bătrînilor sovani din această țară, fondatorilor acestor culturi științifice care toc cîntă României (să ne amintim cu mîndrie de Titeica, Lalescu, Iuliu, Levadii, Pirvan, Iorga, — culmi ale gândirii românești), secretarul general al partidului spune: „In știință, încrederea reprezintă o forță de seamă. Alături de experiența bogată și competența oamenilor de știință mai în vîrstă, el aduce elementul culezanță, indispensabil marilor investigații de cunoaștere științifică a naturii și societății, progresului științelor moderne”.

Culezanța științifică înseamnă explorarea necunoscutului, traversarea inumanului cu tulburile gândirii, transformarea în curbe geometrice și simboluri algebrice al aceluși sin vast și dur al materiei lui Pascal, dramatica inversiune a dărilor într-un adevăr considerat absolut pe care o face Copernic în De revolutionibus, ulul acesta idee a lui Arhimede care vede în zbor o formulă mecanică și nu un mister divin, îndepărtarea vizionărilor lui Descartes cu care unii sovani încearcă astăzi explicația microcosmului. Nu există culezanță mai nobilă, mai generoasă, mai adevărată, mai umană decît culezanța științifică.

Elogiul și primatul rațiunii, menirea generoasă a științei, relația de fecundare reciprocă dintre știință și tehnică, îndemnul la culezanță, sînt doar cîteva din numele-cuvinte ale care se desprind din expunerea istorică a tovarășului Nicolae Ceaușescu la sesiunea Marii Adunări Naționale.

Cel mai înalt și mai reprezentativ lor al țării noastre și-a manifestat aderența umană față de această expunere, legîndu-se în același timp instrumentul care va organiza politica partidului și statului nostru în domeniul cercetării științifice: Consiliul Național al Cercetării Științifice.

Prin glasul tovarășului Nicolae Ceaușescu, partidul își exprimă convingerea că oamenii de știință „vor și să fie la înălțimea acestei răspunderi patriotice, aducîndu-și contribuția însuleșită la dezvoltarea științei și a întregii culturi, la înflorirea continuă a societății noastre socialiste, la ridicarea vieții poporului român pe culmile înalte ale civilizației”.

CONSTANTIN CHIRIȚĂ

In pag. 3
zoe dimitrescu-busulenga
specificul național

In pag. 5
un poet tînar
gh. pituț



ELENA AFLORII — ORAȘ INDUSTRIAL (ulei)

carte poștală
floreanța

De sus, de la San Miniato, de unde în 1885 Nietzsche, aproape orb, privise Florența fără să vadă operele ei de artă, abeni și însingurat, acest oraș melancolic pare un imens câmp. Ceața uscată a terții învălăie vechiul Dom și colivile de piatră ale bătrînilor pod al curărilor vechează curenții Arnoului, spumegînd minios în dimineața de decembrie. Venetia era o patimă, Florența înseamnă Reculagere, Rugă, Meditație. Pină aici, bătaia rară, solemnă, a clopotelor izbăte greu, urcă parca, dacă un suzet poate să urce pe poteciile năpădite de iarbă. Cerul e albastru, pur, ca în aprilie. Campanila lui Giotto răsare din oceanul văzduhului.

Pinii și ciprii funerari marchează drumul singuratic. Turșii străini năvălesc cu automobilul către înălțimile de loc ambliotice, ce vor fi parul în vremea lor o tribună de supra noilor. Mirasul de benzină, zgornul frinelor, țumul albastru lăsat în urmă de internala invenție ne scot din farmec. Primar al acestui oraș, as interzice accesul limuzinelor în Cetatea lui Dante. Nicăieri stordul disperat al celor exasperați de sugrumările drumului tulbură contemplația. Din eroare, se circulă cu viteză, desi numai trăsura ar fi singurul vehicul capabil să păstreze măreția Florenței. Capita de cal lavind dalele de piatră ne-ar reintoarce în epoca lui Machiavelli. Totul concură să mă confirme: zbrîntitul de malarie anulează șopul finlinei lui Neptun, și salyrii de bronz ai lui Bartolommeo Ammannati au în mișcare la ceva ce anticipează în secolul acesta cîștigul față de asaltul civilizației. Orașul e însă conceput pe un perimetru îngust, piața Cathedrală nu mai are proporțiile acceptate de urbanștii moderni. Biserica Santa Maria del Fiore este încălțită parca de echilibratul Baptistier al Sfîntului Ioan. Fără elonul Campanilei, sfîșind cerul în zilele luminoase, totul ar părea meschin, dar cum să dărîmi teea ce e construit în jur, cînd fiecare piatră e soară și o deschidere imensă, o piață octogonată, obținută fără milă în roca galbenă din jur, ar pune în valoare marmora albă și verde aserulată pe ziduri cu un simț pictural deosebit. Cătorul ar veni astfel într-o altă stare de spirit spre porțile de aur ale Baptistierului. Soarele care ajunge rar și aproape întimplător aici, ar lumina victorios Porțile Paradisului ale lui Lorenzo Ghiberti. Așa trebuie să aștepi o clipă capricioasă ca să observi de aproape, printre siluetele mereu numeroase ale turșilor, reflexele aurului lucrat de o mîină inspirată.

La Galerile Uffizi trebuie să mergi pe placina ca să nu regheți mișcarea în marele Muzeu exterior al orașului plin de surprize. Atunci, în lumina cenușie a ferestrelor înalte, poate alegoria Primăverii a lui Botticelli va căpăta valori noi. După cinci ani ea îmi place tot atît de mult ca și prima oară și o prefer Nașterii lui Venus — mai teatrală mai compusă, mai literară dacă vrei.

Femeile lui Botticelli, paradoxal, par nordice, griul și verdele, expresia incremenită și rece le dă depărtare și intelectualitate. În mereu repetatele Madone ale acestor muzee italiene, obiectivitatea picturii — dulceag în reproducere — este o revelație. Aici, la Uffizi trebuie să cauți mai înfrî golenurile admirabile și-apoi să te lași sedus de Michel Angelo, Rafael și Caravaggio (cu un Bachus finăr, feminizat, lănes, fiasec și exact, privind dezgustat neantul).

Mormintul Medicilor, cu cupola albastră, animată de o pictură prea precisă, cu marmora violentă și porfirul întunecat, străbăutul de vine albe, nu dă, cum s-ar crede, sentimentul morții. Lipsa luminii naturale, locul pestriț și marile sarcolage de piatră nu nasc sentimentul reculegerii. Prea predominant verdele insolit, iar scenele biblice de deasupra alungă ploștenia. Izgonirea din Rai și Ispita Evei, chiar dacă coexistă cu Crucificarea, nu au în ele nimic funerar. Trebuie să cobori în Noua Sacristia, să vezi Aurora și Crepusculul, Ziua și Noaptea ale lui Michel Angelo vechind marmintele lui Lorenzo și Iulian ca să ai sentimentul veșniciei. Totul e alb, vechi, prăfuit. Relicvariul e dominat de tăcere; slesnice înalte, cu luminări neaprinse vechează pacea mormintelor. Geniul și-a pus pecetea pe mica încăpere unde monumentulitatea a fost reafirmată în proporții echilibrate.

Și dacă vrei să te desparți de Florența trebuie să urci la palatul Pitti pe lingă zidul unei case în care Dostoievski și-a scris idaliul și să cobori în grădina Boboli. Se aud de departe tintinile, cu susurul lor de apă cîzînd în bazine printre amarașii parca asudați. Grădinari abenși mai tînd încă tufele în delir ce nu în seama de anotimp; aici totul crește nemăsurat în lumină, trandafiri nebuni și albi izbucnesc spre dimineața incendiată de soarele ce o scăpat de învălăuirea ceji. Decembrie incredibil, torrente de lichid argintiu curgînd în cupe de marmură, unde, în dreapta, Arno își trăște valurile înspumate pe sub padurile grele și un ecou țirziu de clopote ne mină pașii spre Piața Signoriei, în Lojă căreia Perșeul triumfător al lui Benvenuto Cellini își mai amenință liniștea orașului, cu un gest războinic.

În acest loc, adversarii lui Dante au așteptat zadarnic să-i audă pașii umiliți de ziua Sfîntului Ioan, în urma carului Manelării. Mindrul florentin nu s-a întors. Orașul tot poartă stigmatul încercării de a se răscumpăra. Versurile sale imprimate în piatră stau măturie pe ziduri. În amurg, pe Pante Vecchia, umbra Divinului plutește o clipă, ezitînd între scîlpătul vitrinelor și amăgitoarea lumină a leneșului Iluvii ce-și poartă legendele spre un loc necunoscut...

EUGEN BARBU

emil giurgiuca

punțile

Prima este fermecată
Pe cine doream aducera,
Peste-un pîriu suspendată,
Care venea cînd voia,
Puntea dintr-o nuia,
Intr-o grădină mirată.

A doua, pe-o apă de munte,
Albă pe stilpii de fum,
O fată trecea peste punte
De la o casă la drum.
Drumul de soare se umple,
Pare că trece și-acum.

A treia, cioplită din daltă,
Sta peste vremuri și-înc,
Către o țară înaltă,
Întinsă-nadins ca să trec
Cu toți ai mei laolaltă.

constanța buzea

apa

Deșteaptă-te picătură de apă,
Fii nimfă mărută la cearcănul meu,
Să te plîng
Pentru că soarele a inverzit pămîntul,
Și sufletul meu se bucură.

Cazi și umple-te de mirosuri,
Deschide în aer o viață de flori,
Și dacă astfel te vei întoarce prea repede,
La rădăcină cîzînd,
Azvîrle-te-n vînt și drumul tău nevăzut
Pină la nori, să mă mire.

Mă spâl cu tine și mă pierd,
Cînd era ger și-am dat drumul
Din sufletul meu.
Vino de sus, te voi prinde la streșină.

E de-ajuns o vijelie îndrăgostită,
Și te supui roșilor ei.
Cînd se pornesc oi spre pășune,
Copitele lor întipăresc în pămînt
Pahare în care greierii se răcoresc.

la noi în curte

povestire de d. țepeneag

și mă țigăream de bucurie. Dimineața am să pot dormi mai mult. Fu chemat și Ion. Tot neacuză, madam Ignătescu pe el și-l vârsă. Dar Ion de unde să știe? Să-l căză mina alina. Se scoaba în nas cu degetele lui butucănoase, de loc tulburat. De ce atâtea supărași că nu-i mare lucru. El nu e dulgher, dar orice dulgher ar ști numădată ce să facă. Cooșul încredă să se cațere pe birna ruptă, care atârna acum plină aproape de pământ; își pierdu echilibrul și căzu penibil în mijlocul găinilor.

Citeva zile am fost liniștiți. Și nu numai eu. Găinile cotodănoase venise în jurul bătorului vințat carii în lemnul putred; iepurii așteptau încoace și încolo iugărită de cocoș; și pentru tot madam Ignătescu lugea și piciorul să ude unul din piciorarele bătorului.

Într-o dimineață reapărură gimnastii. Purtau pe umerii lor utrușii scinduri mici, abia rindeluite, toporiști, ciocane, clești și o lădiță de cuișe. Parcă aveau să ridice un eșafod, nu să repare un simplu bător. Au ochi albaștri, limpezi, mișcărilor legate, sigure. Se apucară cu veselie și rîvnă de treabă Toată curtea văduna de ciocane, Solemni, muncă lor era mai degrabă un dans. Din când în când își zîmbeau cu înțeleasă dar de vorbit nu vorbeau niciodată. Ne-am obișnuit repede cu ei, nimeni nu se amesteca în lucrul lor, nici chiar madam Ignătescu. Iepurii se foliau printre piciorarele descurte, fără teamă; găinile le săreau pe umeri și le ciuguleau din mîncare, cînd se așezau la umbra nucului. Zilele treceau, iar lucrul nu prea înainta. Nimeni nu le făcea nici o observație, deși poate că ar fi trebuit. De pildă, de ce au apropiat piciorarele bătorului și de ce le-au înălțat cu încă un metru și mai bine. Cum o să mai încercă covorul persian al lui madam Ignătescu. Și cînd or să așeze birna transversală va trebui săvîrșă să ajungă pînă la ea. Ceea ce nu-i zorea de loc. Cînd venea cu coșnița încărcată de la piață se oprise în casă fără să le spună o vorbă.

Unsoi ieșea și Berta, cu burta ei mare, în curte să se uite la dulgheri. Și după câte îmi dădeam seama îi primesc cu simpatie. Mai mult, se poate spune că toată lumea nu numai că se obișnuie cu ei, dar chiar îi îndrăgise. Sau cel puțin așa mi se părea mie; n-ar fi prima dată cînd mă înșel. Treaba mergea încet. De la un timp ei mai mult se jucau. Făceau tumbe, salturi mortale, mergeau în mișc, săreau capra unui peste altul. Ori se distrau cu cocoșii.

Îi saiu pe unul din stîlpii bătorului și-l necăjeau. Cu toată semeția lui, părea mai degrabă a cioră vopsită în vîrfurile unii par. Abia își ținea echilibrul întinzînd aripile și nu se încumeta să sară jos. Nimeni nu le zicea nimic. Am văzut-o pe madam Năstase, treacănd pe lângă ei, cum rîdea cu mina la gură. Odată, ei erau plecați, m-am apropiat și m-am încumeta să se cațere pe birna ruptă, care atârna acum plină aproape de pământ; își pierdu echilibrul și căzu penibil în mijlocul găinilor.

Veni toamna. Madam Ignătescu căra, ajutată de Ion, prozile pentru iarnă, madam Năstase fierbea în fundul curții bulion. Iepurii se înmulțiseră și mișunau prin toată curtea. Într-o seară Berta a fost dată la maternitate. Dulgherii își vedeau de treabă cu aceeași migală și încetință, însă cea mai hotărâtă să încercase, în sfîrșit intr-o zi au așezat și bara transversală. O birna groasă, frumos lustruită, în care bătorul bineînțeles cuie, astfel că părea vopsită în dungi negre și roșii. Răsuții în jurul ei acrobații băteau ultimele cuișe. O întăritură pe la colțuri cu șipci puse oblice. Atunci pentru prima dată îmi trecu prin minte gîndul năstrugnic că bătorul nostru devenise o spinzurdărea. Era tot dreptunghiular, însă mult mai înalt, și la urma urmelor era frumos. Mă amuzam îmi plăcea, eu n-aveam nevoie de bător. Dar de ce nu protestez de loc madam Ignătescu sau madam Năstase? Asta n-o puteam pricepe în ruptul capului. Unde or să-și mai bată covorele? Căci un lucru era evident: numai cu seara, și numai un arobat putea ajunge acolo sus să atîrne covorul. Și pe urmă cum îl bați? Într-o zi cînd lăptăreasa veni cu laptele am întrebat-o ce crede ea despre transformarea asta. — E o spinzurdărea, nu mai e bător. Lăptăreasa a via în gînditor, e turnat laptele în gară și a plecat. Să-l apui tu madam Ignătescu că smecherii ăștia ne-au tras pe sfoară? E drept că eu nu știe că ei au stăcut bătorul. Atunci am plecat mlcă și acum tot eu... Totuși a prea de tot, chiar la noi în curte... Madam Ignătescu, mă gîndeam eu cu oarecare plăcere, a să facă un scandal... Vai de capul bășeilor! O

să aște toată mahalaua împotriva lor. Acrobații tocmai isprăviseră de împodăbit bătorul cu flori și serpentine multicolore. Unul avea pe braț o rold de frînghie subțire. Un fel de funie de mătase. O înșiră în jurul brațului închizînd cînd un ochi, cînd celălalt. Un iepuraș îi ronțăia încoșor călcîiul. Nu-i mai spun nimic. Poate să vadă și singur. Doar ea s-a angajat. Acum e prea trîziu. S-ar putea chiar să nu mă creadă și să înceapă să mă acărască. Am mai pățit-o. Deachișe fereastră să intre puțin deacore. Soarele amurgine. Bășeții și-au scos tricourile și s-au dus să se spele la ciocină. Erau veseli, mai veseli ca oricînd. Se străpune unul pe altul, se înghionțeau. Rideau cu gura pînă la urechi. Trupurile ude luceau roșiatice în soare. Chiar madam Ignătescu le aduse ștergare. Se zburugiau în jurul ei, se juădeau stropind-o cu apă. Iar ea, molipsită de uxelele lor, începu să chicotească de parcă ar fi fost gădilat și-l pocnea cu palma ei lată și grasă pe spinare. Își mișca apăsîndu-și zădărnice. A ieșit și madam Năstase și soțul ei, tovarășii Năstase. Ion se scoaba în nas și rîdea cu gura mare și strîmbă. Toți rideau, erau nespuse de fericiți. Și deodată bășeții conteniră zburugiu. Prea brusc deveniseră sereni. Își curțătură tricourile de praful și de așchii și le îmbrăcăură. Madam Năstase, cu ajutorul unui băi, trimise la culcare cîrda de găini. Iepurii s-au dus singuri, atrași de foile de varză zvrîlitate lângă cotet. Doar cocoșul rămase. Bășeții, prin cîteva gesturi, cerăru ceva lui madam Ignătescu. Cum să nu, dacă au terminat lucrul. Ei îi mulțumesc inclinîndu-se zvelți. Spintîcînd, madam Ignătescu intră în casă. Îi ia și pe Ion cu ea, apoi amîndoi revin, întînd covorul cel mare, persianul. Bășeții a prins cu recunoștință. O, nu e cine știe ce deasă! Bășeții se reped s-o ajute; cu cîteva mișcări de mîni, cu un puternic, astern covorul la piciorarele spinzurdăriei. Se privesc, își surd și încep reprezentarea. Întîi ca pentru a se încălzi, exercită cîteva pîruete pline de grație, cîteva tumbe. Pe urmă, printr-un salt uluitor, tustrei deodată, se prind de birna orizontală a bătorului și, ca la un trapez, execută cîteva figuri demne de cei mai mari acrobați. Se învîrtesc futurind ca niște aripi, în jurul birnei, se așază în aer și apoi se agată cu o singură mîna, se ridică cu piciorarele în aer, și dau drumul drept în cap și, cînd toată lumea, cu sufletul la gură, ametește de frică, se prind cu labele piciorare și rămin așa, atârnați ca lilieci. După cîteva clipe de incrementare, tovarășii Năstase încep să pocnească din palmele lui mari. Bravo! Madam Ignătescu își tamponează cu batista templele și fruntea asudată. Uf! Ce emoție! Bășeții coboară neobișnuiți: își îndreaptă privirile spre mine. Tocmai atunci se înșete și mos Căpriță, mai grbîbit, mai ușcat. A fost halnau, tușeste sec. Acrobații se uită spre mine. Mă simțeam stingheri, nu știam prea bine ce vor. Se uitau și celalți la mine, iar madam Ignătescu pufni desprețurînd. Noroc că bășeții, cu cîtă simpatie îi privește pe ei, bășeții se pun din nou în mișcare. De data asta dansează. Soarele coboară tot mai mult aruncînd lumini roșiatice pe obraji lor. Și cum le sculpează ochii! Dansul lor are la început ceva rigid și solemn. Fețele le sînt grave, privirile concentrate. În unduții lente acolese spinzurdăriea; tăcuți și elastici se încolțesc în jurul stîlpiilor. E un dans de serpi. Peată lumea îi privește emoționată, poate chiar puțin înfricoșată. Treptat-trept mișcărilor le se înșeteșc, mirvelteșc se accelerează, chipurile își pierd gravitatea. Ochiul sculpează din ce în ce mai tare. Brațele le se mișcă arnave cu furie. Întreg trupul le se convulsionează și dansul devine frenetic. Din ce în ce mai repede, mai repede, mai repede. Fețele colorate de ultimele pîlpîrtiri ale soarelui au cea rădăsc. Și nu se aude dect un gîter prelung de serpi. Se opresc brusc. Drept în fata mea, foarte aproape de fereastră de unde e serpi. Se înșeteșc adînc. Cu mințile scurse de-a lungul trupului, ostentîți, dar fericiți, mă privesc firimii zîmbesc copilărește, sincere. O bucurie nespuse le înfloarește în ochi. Sînt atîi de înalți și parcă drelîni de undeva. Stau așa, drept. În fata mea, pînă cînd nu mi mai pot stăpîni zîmbetul de învîntare pe care îl așteptau.

profil gheorghe pituț

Pozitia de început ale lui Gheorghe Pituț au constituit un debut matur, prefigurînd hotărît o împlinire. Ele împun, din capul locului, în peisajul atât de divers al literii actuale, un nou poet profund și original, cu un timbru al lui, cu o viziune gravă, cu un univers de imagini distinct, prin care se exprimă, o dată cu sufletul poetului, și colțul de țară în care a rădăcit lumina zilei. Născut în regiunea Crișana, în satul Săliște de Belus, în zona dealurilor îndurătoare, peste al căror pămînt așezat, vara secolele soarele și lumina bate aurător, iar toamna gamă vîscată și oară dîbîntă, Gheorghe Pituț își împărtășește din vreme în vreme în altă întînire, ca pădurar, în împădurita tăcerii din muntii Bihorului și-apoi, ca tebețean, în pădurile seculare ale Maramureșului.

Amănunțite acestea biografice explorează însăși substanța sîntemului său de imagini, în funcția cheie și frecvența era mai mare o au termenii împrumutați universului silvestru, în remarcabilă suită lirică: Singur, pădurar, și ei în pozițiile de o vîră frumoasă. Pădurarii, Luna, Fuga de alb, Portret, Mîi, în care se realizează o omogenă perfecție a lumii pădurii. Venind dintr-o zonă silvestră, în care oamenii, „pădurarii”, trădă după legile grave ale naturii, Gheorghe Pituț nu prezintă peisajul în chip pasiv, ci în viziunea populară, în relații organice, complexe și intime cu viața sufletească a unui asemenea climat, trăiește mai definit pe coordonatele mari ale timpului.

Peisajului în versurile poetului e un mod de a se exprima pe sine, eci în el e posibilă prelungirea a omului în natură și a integrarea a naturii în aera omului de o tînăcă mitologică populară, în interiorul căreia, un om, privit în lumina aită de intim naturii înalt poate deveni ușor și firesc un braț ca-n om obișnuit de înalt / cu ochi adînci și / parca acumuli de lumină, / de-aia de plăt / cu o jumătate a trupului vie, / și cu cealaltă pe un trunchi de braț / trăiește ca parca al muntelui /... / Un mare sculptor ar trebui să mă lăsește / deasupra a pîlor / sîmțîr / și-a să devină braț în curînd /... / și-a să fie absolut completă de vreme ce și într-un arbore oarecare se găsește o umană, ca-n Mîi, unde se țela / de-aia că, demult, nu zeu minții a sîmțîr semn de războiunar. / De astăzi poporul de stejar / primi în fiecare / seaptes pe înghet stejar / de-aia că răzucii pocnesc amar și îndurare

de a mare suavitățe. Dor, în care sufletul are o forță umilitoare de a înșele lumii, mișnat de aera tulburătoare de a nu fi hotărîtului de vremeală, în care abilități notătegia lumii silvestre: „Mamă, n-ai răpocște mîstăreți, Sufletului să-încetm / Umbra morții, cala vietii /... / atîi de legat de pămînt, nu e totuși, un teluric sgronturos; / și-a să fie în vîrta cînd se acedă pînt / și create drumul apra în /... / cîi multiple și diverse, e răcucii de chemările înaltului și de tainele vorinta lui așune unsoi la antipodului aceluia a lui Hyperion, în stare curții pe o oră de iubit. Pe Hyperion îl chema pămîntul, pe Pituț de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

poet care se stimează și stimează și celălalt prin nestirbita exigență a un poet, înșut ca o lehbă — cum ar zice Eucian Blaga — manifestare, de toate zilele, ca și în scrierile să de care lă urvedit petic, o în cuvînt Pituț nu-și îmbracă gîndurile și sentimentele cu haine vechi, ci-lime stie căru curent sau al cine este căru mișcări literare depăși, /... / după nu știu care modă năpădită așura și ca de molli, substantia /... / de-aia cîi stie și tîrîște după „un lung luminare”: „Ști pămîntul nu-mi /... / (excepțional spus — n.m.) către stele / M-ă desface de pe est / și /... / tot ai vrea la totă lă-dor / De o lungă luminare / Nu să meară, nici /... /

I. D. BĂLAN

singur, pădurarul...

Nu mă pot conșopii cu pădurea
dădă în pama mea pe dăpînă.
De-aici oș pulea trimite
veștur
celălți cu oameal,
scrie cu vist,
cu plozi mărșante, stupide
care-mi umplu șerua armat de apă
și mă pîtrăud pîdă-n mărșante
V-oș pulea scrie cu elle o furiasă
cînd abarbi desărdăcînșe
se încoalec,
și-mi plac țigărele,
care-mi leacă oare la un pas,
vau pîrședial
cînd trupul meu creșta
în acord cu dezădăbărea telată
din jur.
Descărăcile desărdăcînșe
o lumii,
te-ogăște cu țop țop
dilectăcîi ca bovarșă,
să se uala țurșăle

Bomba de gînduri
pozi să ajungă,
cum cred că vor fi oameal
cîndva, și țară de gîal.
Ce lumini, ce sîmț gîdăgă
trebuie să se
acum pîrș oșegle lumii.
Pe școarță trășchăturilor
la scopie
descoperi cîte o perid
gîdă
și poate aceluia sînt urmale
pîrș cora
l-o rîmîi cu gîndul.
Eubo le sperie dîbte creșgi,
cîrășle lug
pe sub țipale stămal,
rădăcînșe țigărele-mă
pe oare bătrîna și cîrăal.

Nu știu ce vor fi lăcînd
stelele sacre
cînd își țemură depărdărea șpe mîna
înșutănd nepotîntă
de o la sîrșiga la piapt.
Dar scopie cînd
înășur pămîntul cu suflet
și-l mîlăgîl înțelepțunța mărș,
scăpîndu-l apoi
pe oibito la care n-a oșesit
de la-ncepurții,
îl sîmț pe jumătata
multum!

că poate privi stela
prin mîna.
Ce sîmț tu, țevor
împleții într-un ochi cristalin,
oleargă moi repede,
marea oșegăcîpă
plîmă proșapăt
la piciorale ei.
Nu mai oameal țermenii din husem,
pușăscă frunșale cîlucm.
Dar țemură om,
deamne,
cînd vei ajunge la mare
pînă de nă

